

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

PREMIO CONCERTADO

Año XI
Precio de suscripción
Una peseta al mes en toda España
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA
Tortosa.—Sábado 19 de Enero de 1918

Redacción y Administración:
Calle de Cervantes «Imprenta Moderna»
Núm. 2.797

Declaración colectiva del Episcopado español

Los deberes sociales

Después de tocar este punto, trata el documento de los Prelados del respeto a la autoridad, dándole la misma importancia que al primero, encareciendo la precisión de que acudamos pronto al palenque social para sofocar el incendio cuyas sinistras llamaradas ya han iluminado el suelo patrio.

El peligro es evidente y también la urgencia de conjurarlo. Grandes males aquejan a la clase proletaria, muchísimas necesidades y fatigas pasan las clases trabajadoras, y lo uno y lo otro originan actualmente espantosos conflictos.

Queremos que, aprovechándose de semejante situación, los explotadores y agitadores, los sectarios y politicistas de oficio, embauquen a las masas, les prometan cuanto después les será imposible cumplir y se apoyen en ellas y sobre ellas dichos conflictos como conviene a los demoleedores fines de la revolución?

Pues sigamos pasivamente cumpliendo nuestros deberes individuales y huyamos de las molestias y los sacrificios que trabajos y luchas sociales traen aparejados. Por ejemplo, no creamos sindicatos para el bien del pueblo... y surgirán los de resistencia, en que se lleva al pueblo, no a la resignación, sino a la desesperación; no a edificar, sino a demoler, y que terminarán provocando una lucha de clases en la que todas, quedadas, si no destruidas, por lo menos quebrantadísima y gravemente perjudicadas.

Hay que hablar claro. La cuestión social impone molestias, trabajos y sacrificios para solucionarlas, dando al proletario y al trabajador lo que se le debe por caridad y por justicia. Queremos ahorrarnos molestias, trabajos y sacrificios... Pues sobrevendrán epidemias y convulsiones sociales, habrá multitud de ruinas y ríos de sangre y de lágrimas, las llamaradas del incendio envolverán al mundo.

A eso vamos, y nuestros Prelados lo dicen. No apena y constriñe el ánimo ver a miles de católicos cruzados de brazos, creyendo haber cumplido tanto Dios y ante su conciencia, porque no violan ciertos deberes individuales, pero dejando en completo abandono sus deberes sociales? A estos católicos va en el día de hoy dirigida, principalmente, nuestra voz, y en ella queremos poner todos los lamentos de los que sufren, todo el cariño paternal nuestro por tantas familias que padecen graves privaciones en su vida material y que sienten entenebrerse el cielo de su alma por propagandas disolventes, que les prometen un cielo aquí en la tierra. Y nuestra voz se levanta para decirles: sabed que, como hijos de un mismo Padre que está en los cielos, hombres, somos hermanos, y este lazo de fraternidad impone la ley del amor mutuo, que debe buscar el bien del prójimo, la mayor cantidad de bien, y el remedio de toda necesidad, con tanto esfuerzo y sacrificio cuanto la necesidad demande y nuestro poder consienta.

De no ser así, auguramos días tristes, en los que las primeras víctimas serán los que, pudiendo evitarlo a tiempo, no lo hicieron, dando un extraño ejemplo de inconsecuencia ante los furiosos golpes de la realidad, y a ellos seguirán millones de víctimas inocentes, sacrificadas por la guerra social, cuya entraña será el odio de clases, el ansia de destrucción, de saqueo y de ruinas, poniendo en grave peligro los más sagrados intereses y hasta la vida nacional.

Claros y terminantes, sin dar lugar a dudas y vacilaciones, son las normas, doc-

trinas y enseñanzas que, respecto a nuestros deberes sociales, dan los Prelados; doctrinas, enseñanzas y normas que tenemos el deber de seguir, despertando para ello del cómodo sueño y saliendo de nuestras casas para trabajar, molestarnos y sacrificarnos.

¿Nos llegamos a ello? Pues nos despertarán y harán salir el fulgor de los relámpagos y el retumbar del trueno. Y entonces ya será tarde.

S.

Crónica humorística

Pintar como querer

Al principio de la guerra europea las naciones de la Entente acusaban a Alemania de haber provocado el conflicto y de cometer inauditas crueldades, como también de alentar ambiciones desmedidas. En estos tres puntos capitales se apoyaban para proseguir la lucha.

Viniéron las revelaciones del célebre proceso Schumlinow, demostrándose que Rusia fué la agresora y Austria la víctima. Con esto se desmoronó el primer sillar del tripode diplomático. En cuanto a las supuestas ambiciones de Alemania, sus ofertas de paz también han venido a demostrar que no desea conservar un palmo de tierra ajena. Así el segundo sillar quedó derribado. El tercer sillar del tripode se ha encargado de demolerlo un ilustre escritor francés que en uno de los números de «L'Illustration Française» correspondiente al mes de Diciembre, dice que horroriza la crueldad, el salvajismo sanginario de los rusos cuando invadieron la Prusia Oriental y la Galicia, sus incendios, asesinatos, robos, crímenes inenarrables. Nada hemos perdido terminando diciendo—con la paz separada de Rusia. Con semejante canalía no debemos tener trato alguno. A la cultura y al humanitarismo francés, a la delicadeza de sentimientos repugnan esos actos de los vampiros de la estepa que revelan una abyección inenarrable y un estado psicológico infra-humano.

—¿Venga esa comparación, no nos otros le diríamos. Pero como es que han esperado ustedes tan tarde para reconocer que la barbarie estaba al lado de la Entente y no entre las potencias centrales? De todas maneras, se agradece la confesión, aunque algo tardía.

No obstante, para animar a los suyos a proseguir la contienda, se publican divendidos gráficos contra Alemania. En uno de ellos aparecen grupos de muchachos vestidos de soldados y debajo se lee: «Alemania recruta niños, porque no dispone de hombres».

Eso es pintar como querer. Por otra parte todos sabemos que un joven alemán de 23 años representa menos edad que un meridional de 18. El desarrollo está relacionado con el clima.

Otro gráfico dice que los alemanes no tienen carbón. Eso no es cierto, porque sabido es que les sobran existencias para dar y vender. En cambio a los ingleses les dan mucha leña y cada noche se les arma un cisco. A los italianos les escasean la lana y la requisita. Van por lana y es probable que vuelvan tranquilizados.

También nos pintan a los alemanes faltos de azúcar y de trigo. Con Rumania y con Rusia tienen ahora los mejores graneros del mundo. En cuanto al azúcar, tanta les sobra que les dan terroncitos a sus amigos, los maximalistas.

son les ha dicho que en lugar de soldados les enviará patatas, muchas patatas, que es como si a uno quien le duelen las muelas le regalasen como calmanse una colección de autógrafos del zar.

El DUENDE AZUL, Tortosa 18-1-918.

¿Por qué no acaba la guerra?

El tiempo, gran descubridor de verdades y sembrador de desencantos, habrá ya sacado de su error a cuantos del buena fe creían en la barbarie militarista de Alemania y Austria, y en la apacible condición de los aliados, amigos de la paz y hermandad universales, que fueron a la guerra no más que para defenderse de la agresión alemana, y en ella perseverar mal de su grado, según afirman, forzados de la necesidad de defender el derecho, la civilización, etc.

Los defensores del derecho, no lo tienen a abusar tanto de la benevolencia del mundo. Pretender que se los tenga aún hoy por tan dulces, pacíficos y humanos, es pretender algo que pugna con el respeto debido al público de ambos hemisferios. Habien hechos y mentas barbas y papeles. La elocuencia y el sentimentalismo están de más frente a la realidad indiscutible y al fallo inexorable del sentido común. Vayan en horra la dialéctica sutil y la retórica artificiosos.

¿Qué nos dice la realidad? Que los imperios centrales están dispuestos a la paz en las condiciones más aceptables para todos. La paz han ofrecido solemnemente, y de ella tratan con uno de los beligerantes contrarios. Hablan de paz y predicán con el ejemplo.

¿Qué más se necesita para que la haya, si es que todos la desean? No dice el refrán que dos no ríen si uno no quiere? He aquí un bando que no quiere reír: el de los centrales. Luego, si la paz continúa, es porque no quiere el otro bando: el de los aliados. Parécenos que más claro, signa.

¿Ah! E, que los centrales, bajo el manto de las ofertas de paz ocultan maquiavélicos intentos de universal dominio. Esto se dice, pero no se prueba. Si esto vale replicar, hay que convenir en que la humanidad ha perdido un criterio fundamental para entenderse en todos los pleitos. Si siempre que un pleiteante propone arreglo cabe desechar la proposición por maquiavélica, no es posible arreglo alguno en el mundo. Claro que pueden darse proposiciones de esta índole espaciales y vagas, pero no se ha demostrado que sea tal la de los beligerantes centrales.

Y aunque hubiese de ello fundadas sospechas, no deberían bastar para mantener la terquedad de los aliados, si es que no, les guían más que intentos pacíficos y humanitarios. Porque no se habla de concluir la paz con golpe y porrazo, sino de tratar de ella con las máximas precauciones. Si la paz ha de hacerse, por algo se ha de empezar, y no hay comienzo más propio que la proposición de los centrales. ¿Qué más se les puede exigir? ¿Que en lenguaje pueden emplear para demostrar la sinceridad de su intento? ¿Que empiecen renunciando a la Alsacia y Lorena? ¿Por qué los otros, tan amantes de la paz, del derecho y de la libertad, no empiezan también cediendo territorios conquistados? Y dejando esto aparte, ¿no declinan que la guerra actual no era sino guerra defensiva? Pedir la Alsacia y Lorena es dar la razón a los centrales cuando afirman a su vez que emprendieron la guerra por defenderse, en hacer buena la amenaza de la renuncia que fué la que hizo armarse a Alemania hasta los dientes para pegar, llega do el caso, como pega ahora.

Pueden los artificios durar más o menos tiempo; pero al cabo se descubren. Y se descubren para hacer ver a más corte de vista que no son víctimas, sino causantes de la guerra los que tanto blasonan de lo contrario. Ellos han armado a todo el mundo, y están trabajando para que todo el mundo se

fance al combate, ahora que todo el mundo está ansioso de paz, y hay un beligerante que la ofrece.

La paz se acerca a más andar, y llegará más pronto de lo que quisieran los que se dan por los más amantes de ella. Entonces se verán con toda claridad dos cosas: ésta de que no deseaban la paz los que tanto fingían amarla; y que esa obstinación en rechazarla cuando se les ofrece, fué una ceguera fatal que les habrá acarreado tanto de daño cuanto, prolongando incesantemente la guerra, esperaban sacar de provecho.

De Madrid

López de Rego

Un mes y dos días se han cumplido hoy desde el en que perdimos para siempre a nuestro hermano del alma Domingo Cirici Ventalló. Y cuando aún había lágrimas en nuestros ojos y sangraba la herida que abrió en nuestro corazón la muerte de aquél, otra gran desgracia nos aflige y otra pérdida también irreparable nos abruma: Juan López de Rego, el gran vulgarizador de la ciencia, el cronista infatigable el admirado escritor, ha fallecido. Con su muerte se produce en el periodismo una baja que tampoco se podrá cubrir.

Y ved aquí otro ejemplo de fortaleza cristiana. López de Rego me vió anteayer, y ni siquiera me dijo que no se hallaba bien de salud.

Ayer mañana, se echó a la calle para ganar con su honrado y concienzudo trabajo el pan cotidiano. No sé a cuántos enfermos visitó. Volvió a su domicilio hacia el mediodía, sintiéndose muy mal. En el acto, llamó a su buenísima esposa y le dijo: —Id enseguida y traedme al Párroco y después, los médicos que queráis, pero ante todo el sacerdote.

Rego confesó y pidió que seguidamente le administraran el Viático y la Santa Unción. Recibidos los Santos Sacramentos con extraordinaria ejemplaridad, llamó a su esposa e hijos los aconsejó sabiamente y con gran entereza se despidió de ellos para siempre. —Es mi última enfermedad, dijo. En este instante me considero feliz. Al cabo de unas horas estará en la gloria. —Conservaba íntegramente todas sus facultades. Luego fué agraviándose cada vez más, pero constantemente se mantuvo sereno y placido y hasta que hoy, cerca de las nueve, expiró, como siempre, como el corazón traspasado por la pena. Están sus ojos bañados de lágrimas, pero yo me pregunto: ¿es lícito llorar ante la muerte de los que gozan muriendo? López de Rego no fué nunca un hombre triste, pero jamás mostró un contentamiento tan grande, una alegría tan honda y respaldada, como la que mostró ayer cuando estaba convencido de que le restaban pocas horas de vida. Y si hoy morimos por la pérdida de aquéllos que reciben a la muerte con la sonrisa de un vencedor, ¿no moramos en cierto modo, la suprema felicidad, la eterna dicha de esos seres queridos? Este el caso del bueno, del activísimo, del eximio escritor López de Rego. Pero si él se alegraba ante la luminosa perspectiva de lo que ganaba muriendo, nosotros ¿temos que entristecerá ante la conmutación de lo que perdemos con su muerte: perdemos un altísimo escritor, un ingenioso peregrino, un insuperable vulgarizador de la ciencia, un gran periodista, ¡ah! si él se hubiese consagrado exclusivamente a la Prensa, según sus aptitudes y su vocación, pocos le hubieran igualado y ninguno le habría superado.

He ahí por qué decimos que su baja no podrá cubrirse. La muerte de López de Rego, tan simpático, tan querido, tan admirado, presenta otra pérdida irreparable para la prensa católica.

MIGUEL PENAFLOJ.

El caso de Tarragona

Confirmación de la campaña de «El Día Gráfico».

Con estos títulos ha publicado el diario barcelonés en ellos nombrado lo siguiente: «De fuente que nos merece absolutamente crédito, hemos sabido que el gobernador civil de Tarragona ha constatado lo siguiente en la coacción intentada por el agente consular francés con motivo de la elección del alcalde en aquella población, y cuyos detalles nos complacemos en poner en conocimiento de nuestros lectores.

El martes 8 del corriente (día de la sesión), el agente consular francés visitó a los tres concejales de Tarragona, amenzándoles con incluirles en la lista negra, caso de elegir la candidatura del Sr. Prat, y advirtiéndoles al mismo tiempo, sin duda para dar mayor peso a su amenaza, que obraba por órdenes del Consulado general de Francia. Al día siguiente, dicho agente consular dirigió a cada uno de los tres concejales una carta, redactada en francés y escrita sobre papel limbrado del Consulado, reiterándoles su petición, o sea que eligiesen al regionalista y francés Sr. Ventosa, en lugar del señor Prat, sin hacer mención de las listas negras, pero firmando la carta como agente consular de Francia.

Luego, al ver la campaña fulminante que se hacía contra el atropello de los derechos de libre votación, se comprende que esta carta, a pesar de sus términos menos violentos, aun le pareció demasiado comprometedora, y entonces escribió otra a cada uno de los referidos concejales, con fecha atrasada, diciéndoles que dejaba a su juicio el optar por una u otra candidatura. Esta carta la hizo entregar personalmente por el hijo del candidato Sr. Ventosa, presentando un recibo de la misma, extendido de antemano, el cual, empero, le fué rechazado por los tres señores en cuestión.

Salvo lo referente al señor gobernador, de cuya información no conocemos ningún resultado concreto, sabiendo sólo que se hizo, lo demás, con ligeras variaciones, coincide con las noticias que tenemos nosotros acerca de la intromisión del agente consular francés. Otras noticias tenemos que necesitan todavía confirmación.

PARECE INCREÍBLE

¿El Banco en las listas?

En los círculos financieros se ha dicho esta tarde algo que entraña indiscutible gravedad.

Se afirma que el Banco de España fué incluido en las listas negras de los países aliados, y que para verse libre de lo que eso significa—que a nosotros nos parece que no significa nada tratándose del Banco—ha tenido que contribuir con diez millones de dólares oro al empréstito yanqui.

Sobre ese asunto se dice que versó la conferencia sostenida por los señores ministro de Hacienda, subdirector del Banco de España y embajador inglés.

Convenía que se esclareciera cosa de tanta importancia.

Otro rumor de círculos financieros: De Londres ha salido un delegado comercial, al que en París se le unirá otro francés.

Ambos vienen a España para conseguir que la peseta se cotice a la par del franco.

Dr. Emilio Llorca
Corazón y Pulmones
C. Puente de la Cinta, 7. Tortosa.
Teléfono núm. 179 y 180

Gabinete Oftálmico DEL Doctor OLIVERES Oculista

De los Hospitales y Escuelas de París

Consulta de 10 a 1 Calle Rosa, 3 Operaciones de 3 a 5 Tortosa

desaparecieron los partidos políticos que son la causa de su ruina Hay que buscar, ante todo, el reino de Dios...

Corresponsal.



La Cruz Roja

Antiguo y acreditado establecimiento de Ortopedia, fundado en 1896 por D. José Pujol

Esta casa tiene personal competente para colocar toda clase de aparatos ortopédicos. Como de costumbre, visitará en Tortosa el día 30 de cada mes en la Fonda Barcelonesa.

El ras de consulta: de 8 a 3, saliendo en el correo de la tarde.

Los demás días en «La Cruz Roja», Menéndez, 16, Reus. Especialidad en bragues articulados, fabricación de la Casa.

Bragueter de Caucho para la pronta curación de los niños infantes. Fajas hipogástricas para corregir la obesidad, dilatación o abultamiento del vientre.

Tirantes hemipléjicos para corregir la curvatura de espaldas.

Como de costumbre, visitará en Tortosa el día 30 de cada mes.

En Castellón visitará el día 29.

¡ALERTA!

¿Por qué esta clínica y laboratorio dental es el preferido del público?

Porque tienen perfección estadística sus mayores exigencias con rapidez y complacencia a sus clientes.

¡Pida usted nuevas tarifas!

Clínica dental MESTRE

D. En Carbó, 3, pral. Frente Hotel «La Barcelonesa»

TORTOSA

MARIN--DENTISTA

Operaciones sin dolor

Dentaduras artificiales

¡ULTIMA PALABRA!

Calle Estación--TORTOSA

La Vinebrana

de J. GONZÁLEZ

Gran depósito de vinos para mesa de todas clases; especialidad en champañas y vinos de Vinebre y Torre del Español.

Se garantiza su pureza en todos los vinos que expende esta casa.

Se sirve a domicilio

Obispo Aznar 21--TORTOSA

MUEBLES

NIJO DE

Avilina, San

Casa fundada

en 1840

Decoración

de salones

La antigüedad de

la casa, acreditada su

formalidad.

Moncada, 3

Tortosa.

Quien nos diera a todos que en España

CLINICA DE Enfermedades Quirúrgicas DEL

Dr. Francisco Cavaller Mengual

Partos y enfermedades de la mujer Vias urinarias y cirugía en general

Nariz: Oído: Garganta

Horas de Consulta de 10 a 1 y de 6 a 8

Calle de Santa Ana, 1 TORTOSA

Confortables habitaciones para operados, en dos clases

La gran zapatería

A la Villa de Sitges

se ha trasladado de la calle de la Rosa

número 10, a la del Angel, número 7

y esquina Moncada

Gran variedad de calzado

Últimas novedades

SANTORAL Y CULTOS

SANTOS DE MAÑANA

Domingo II después de la Epifanía.

Sanos Fabián, p. Sebastián, Neón, mrs. Mauro, ob.; Eulimio, ab.

La Misa y oficio divino son de la dominica II de la Epifanía del Señor, rito semidoble, color blanco.

CATEDRAL.—Misa conventual a las nueve y media. Misas rezadas a las 8, 9, 11 y 12.

Por la tarde a las cinco santo rosario en la capilla de la Clinta. Continúan las novenas al B. Gil de Federich y al glorioso San Mauro.

PARROQUIA DEL SAGRARIO.—Misas rezadas a las cinco y cuarto con plática para adultos; la conventual a las ocho con sermón.

PARROQUIA DE SANTIAGO.—Fiesta de la Sagrada Familia. Misa rezada a las siete de comunión. A las nueve, misa conventual con sermón. Por la tarde a las dos y media santo rosario y catequística.

PARROQUIA DE SAN BLAS.—Fiesta de la Sagrada Familia. Misas rezadas a las cinco y tres cuartos, siete y media, ocho y cuarto, nueve, diez y media y once y media. La conventual con sermón a las nueve con exposición de S. D. M. Durante la de once y media con punto doctrinal para adultos. Por la tarde, a las dos y media, catecismo y a las cinco y media drusa cantado por la «Schola» de la parroquia. Invocación a la Virgen del Remedy y sermón por el reverendo señor Economo.

PARROQUIA DE SAN VICENTE.—Misas rezadas a las siete y media y nueve; por la tarde a las dos catequística.

SANTA CLARA.—A las seis y media misa rezada; a las ocho la conventual.

SAN JUAN.—Misa rezada a las 6, a las 7 y 1/2 la conventual.

PURISIMA.—Misas rezadas a las siete. La conventual a las ocho.

SERVAS DE JESUS.—Misa rezada a las siete y ocho.

SAN JOSE.—Misa rezada a las 7.

SAN PEDRO.—Misa rezada a las siete.

SAN ANTONIO.—Misa rezada a las 8 y 1/2. Catecismo a las diez y tres cuartos.

COLEGIO DE LOS HERMANOS DE LAS ESCUELAS CRISTIANAS. Misa a las ocho.

SANGRE.—Misas rezadas a las siete y diez de la mañana.

REPARACIÓN.—Misas rezadas a las 5 y 3/4, 6 1/2, 7 y 1/4, 8, 8 y 3/4, 9 y 1/2 y 10 1/2.

Se expone por la mañana a las 6 y 1/2 y se reservará a las 8 y 1/2. Por la tarde a las cuatro y media, la cinco meditación; a las cinco y tres cuartos, santo rosario, sermón y reserva.

Boletín Bursátil

Cambios facilitados por el Correo de Real de Comercio de esta plaza D. Ignacio Raitón. Desembos calle de San Mateo, 11 (frente al Banco de España).

Interior 4 por 100

78 10

78 10

77 90

76 80

76 80

76 80

77 00

77 00

77 00

77 00

77 00

77 00

77 00

77 00

77 00

77 00

77 00

77 00

77 00

77 00

77 00

77 00

77 00

77 00

77 00

77 00

77 00

77 00

77 00

77 00

77 00

77 00

Grandes talleres de carpintería mecánica, artística y dorados de F. VICENTE BENET Heredero de Vicente Benet. Antigua y acreditada casa fundada en 1823. PLAZA DE MOSEN SOL (Plaza del Rastro). En estos talleres se construyen toda clase de Altars, reparaciones de dorados, etc., etc., a precios sumamente económicos.

Han llegado ya las reputadas AGUAS FERRUGINOSAS de la Mina de Hierro de San Ildefonso Requejo (Utiel) Provincia de Valencia. Propietario, GUSTAVO KELTING DE MENDEZ DR. PESET, de Valencia. Estas famosas aguas ferruginosas han sido analizadas por el afamado y distinguido Dr. PESET, de Valencia. La acción de las mismas, como agua ferruginosa, ha de ser superior a todas las analizadas en el mundo, ya que la más rica (la de Spa, en Bélgica) contiene 0'19 por litro de carbonato de hierro, mientras Requejo posee el 0'40 en igual cantidad.

Las mejores aguas ferruginosas hasta ahora conocidas en el mundo. Estas famosas aguas sirven para la curación de las enfermedades siguientes: ANEMIA: en particular la clorosis. AFECTOS DIGESTIVOS: Clorhidrico o falta de jugo, diarreas, etc. TRASTORNOS DE NUTICION: Escrófulas, reumatismo y diabetes, etc. AFECTOS URINARIOS: Catarrros vesicales, orinas poco ácidas, etc. Depositario exclusivo para Tortosa y su comarca, y para la provincia de Castellón: Francisco Muñoz del Castillo Replá, 9--TORTOSA.

LA GUAYANA HOLANDESA. Es comprada por los Estados Unidos. Noticias llegadas de América, vía Barbadas, comunican que los Estados Unidos han comprado a Holanda su colonia de la Guayana holandesa, que se halla situada entre la Guayana francesa y la Guayana inglesa, al Norte de las costas sudamericanas, tiene una superficie de 149.850 millas cuadradas, y una población de 163.540 habitantes. Su capital cuenta con 37.000 habitantes, y es un buen puerto de mar. Entre sus principales industrias se halla la explotación del gusano de seda, el azúcar, el café y la goma.

Ecología de la Diócesis Desde Batea. Felicitación a Vdes. los de Tortosa, que he leído en mi querido RESTAURADOR que en esa ciudad han desaparecido los partidos políticos, uniéndose todos los elementos sanos para defender únicamente los intereses morales y materiales de esa población. Como les guío solo este laudabilísimo fin y así lo creo, les aseguro que harán cosas grandes. Aquí en Batea hemos seguido igual procedimiento para entrar en una era de prosperidad envidiable. Unidos los distintos partidos, llegamos, después de las elecciones, a tener un Ayuntamiento del que forman parte un socialista, un reformista, en una palabra, hay aquí representantes de todos los partidos políticos habidos y por haber, presidiendo por el Alcalde jaimista D. Manuel Barrachina, católico práctico y muy querido de todo el vecindario. Sus primeras obras juntamente con el muy digno municipio han sido: Deposition de toda mira política y procurar el saneamiento moral, este todo, de la población, no olvidando el material. Las gestiones hechas para este fin son dignas de la mayor alabanza. «E. B. y M.» se ha impuesto; el ecadolo público ha desaparecido; el decreto sobre las subsistencias está en todo su vigor; no hay quien se atreva a burlar la tasación hecha. La conducción de aguas potables al centro de la población es el objeto que, por el presente se persigue y juzgando por lo ya hecho, creo no tardaremos en ver realizada una obra de tan colosal importancia. Adelante, municipios de Batea; por Dios y por la patria. Quien nos diera a todos que en España

¿Quiere V. U. C. ?

LO... EB...

PASTILLAS PECTORALES

DR. CUCALA
Médico-Cirujano - Oculista

Ojos, Oído, Nariz, Garganta

Se operan desde CATARATAS a todas las operaciones de los ojos.
Motor eléctrico para múltiples aplicaciones de la Especialidad.

Esterilización moderna

Consulta de 8 a 1 y de 5 a 8

TORTOSA.-Lonja, 16 (orilla del río) Pes de la Palla

Crónica general
Observatorio del Ebro

El 19 de Enero de 1918, a las 9 h. Temperatura máxima de ayer 9.8 grados y la mínima de hoy 6.5. El barómetro a las 14 de hoy 766.2 y a las 7 de hoy 764.6. El viento reinante fué ayer del S. y durante la noche ha sido del S. O. y tiempo húmedo. Esta mañana niebla muy húmeda.

Unión de las Derechas Altas y Bajas

El Patronato Católico Obrero ha ofrecido generosamente a la Unión de las Derechas parte del local que ocupa en la calle de Mercaderes, n.º 4, y en él queda instalado el domicilio social de esta entidad, donde el Consejo Directivo de la Unión de las Derechas, invita a concurrir a todos sus amigos, para cooperar al movimiento de renovación política que ha de llevarnos a la reconquista de Tortosa.

El Consejo Directivo y la Junta Ejecutiva se reunirán todos los días a las seis de la tarde, con los amigos que deseen acompañarles en su patriótica labor.

La Secretaría estará abierta todo el día, para recibir adhesiones, evacuar consultas, y dirigir los trabajos de organización y propaganda.

Los jóvenes del Patronato de la Sagrada Familia están adornando artísticamente el salón de actos de dicho centro para su velada que se celebrará el día 25 de este mes. La velada será a las cinco y no se permitirá la entrada en el salón antes de las cuatro.

IMPERIAL
VICHY de Caldas de Malavella

Agua gaseosa natural, alcalina, diurética, la única que garantiza su legítima procedencia con el precinto municipal.

PÍDASE EN TODAS PARTES

En la Recaudación de Contribuciones de esta ciudad se expiden las patentes de los señores Médicos y las correspondientes al ejercicio de industrias en ambulancia para el actual año.

Los propietarios de algarrobos temen que las continuadas y persistentes nieblas que se suceden de unos días a esta parte perjudiquen el tierno fruto de dichos árboles, haciendo que se desprenda por exceso de humedad.

¿Tiene V. callos, ojos de gallo o durezas en los pies? Use hoy mismo el infalible «CALICIDA CUERDA» (Callicida Veloz).

De venta en Tortosa, Farmacia de la Cruz Roja, Ferrerías, 9.

Han pasado por esta estación en el tren de la madrugada numerosos grupos de obreros andaluces y murcianos que regresan de Francia. Venían muy mal trajeados pero con malines nuevos.

A pesar de la carestía de los ferros, el ministro de Hacienda ha autorizado el quinto embarque de alfalfa por el puerto de Tarragona, con lo cual se agrava el problema de las subsistencias. Protestamos energicamente contra dicho acuerdo que perjudica al mantenimiento de nuestra riqueza pecuaria.

para la declaración de exstencias de subsistencias y combustibles, con arreglo a lo dispuesto por el Ministerio de Hacienda por Real Decreto de 21 de Diciembre último.

De venta en la Librería VOLTES, Angel, 7.-Tortosa.

Después de dos días de densa neblina, hoy ha amanecido también cielo bierno, lloviendo ligeramente y siguiendo tendencias brumosas.

Por vicisitudes muy comunes en la vida el hombre ve obligado a consumir más energía que la que dispone y como ese desgaste origina una vejez prematura, cuyo preludio es el agotamiento, falta de humor, temblor en las piernas y desequilibrio nervioso, hay que ayudar al organismo con un tónico que por su composición sea asimilable. Veintiocho años que el Jarabe de Hipofositos Salud, es el único que ha merecido la aprobación de la Real Academia de Medicina. Para librarse de toda lisisificación recházese todo frasco que en la etiqueta exterior no se lea con tinta roja: Hipofositos Salud.

En las escuelas que han de proveerse se adjunta la auxiliar desdoblada de niños de Morella y la de Torrellano; se suprime la de Cabanes y está comprendida la de parvulos de Burriana.

Su uso puede ocasionar serios y graves accidentes; cúdensele V. y procure calmarla enseguida, lo cual logrará con una caja de PASTILLAS KLAM. DOS REALES la caja en todas las Farmacias.

Depositarlo en Tortosa: Farmacia de la Cruz, Arrabal de Ferrerías, 9.

Anoche nuestra ciudad apareció sin alumbrado público, pues el del gas no daba luz más que en dos o tres faroles. Es hora ya de resolver este conflicto, aunque sea encendiendo provisionalmente algunas bombillas e eléctricas.

La «Comisión permanente de Faros» ha introducido modificaciones en los siguientes:

- Puerto de Vinazro, 10, grupo de dos ocultaciones y contramuelle, 8 centelleante roja.
- Benicarló, 10, grupo de cuatro ocultaciones.
- Pefiscola, 28, grupo de dos y en destello.
- Oropesa, 23, grupo de tres destellos.
- Dique de Levante, 10, grupo de dos destellos y una ocultación y el dique de Poniente, 8, centelleante roja.
- Burriana, 10, grupo de tres y una ocultación.
- Islas Columbretes, 35, grupo de tres ocultaciones.

Visite V. el Salón-Exposición de muebles

PANISELLO

Moncada, 16 :: Teléfono 186

TORTOSA

Todas las funciones de nuestro organismo las regula el sistema nervioso, el cual, a su vez, se nutre de los elementos que la sangre le aporta. Los quebrantos sufridos por diversas afecciones, por trastornos morales, por exceso del trabajo, etc., debe la sangre inmediatamente repararlos, pues de lo contrario pierde el sistema nervioso su poder armónico y regulador, apareciendo las discordancias que caracterizan a la neurastenia, así como síntomas de vejez prematura que aparta al hombre antes de tiempo de la lucha por la vida.

El tónico «Ove» dará a la sangre la riqueza en principios y los fijará en los centros nerviosos, haciendo fuerte nuestro espíritu y compactos y loanos los tejidos de nuestro cuerpo.

Antigua casa de chocolates (elaborados a la piedra) puro de cacao y azúcar

LUIS TALLADA

(HIJO DE DOMINGO TALLADA)

Especialidad en clases buenas

Moncada, 4. - TORTOSA

El Viceconsulado Británico advierte que para importar productos o primeras materias del Reino Unido deberá acompañarse en cada pedido un certificado legalizado, sin cuyo requisito no será concedida la exportación por el consulado inglés.

A consecuencia de las bajas temperaturas en los lagos de Buda heláronse más de 400 metros de pescado sufriendo una importante pérdida los pescadores que tienen arrendados dichos lagos.

Dr. Antonio Lorca RAYOS X

Ferrerías, 2 y 3.-Tortosa.

Teléfono núm. 179 y 18.

Se ha acostumbrado a bajar en las cotizaciones de los vinos cuyas transacciones están cada vez más encalladas por la dificultad en los transportes.

En breve se dictará una enérgica disposición restrictiva de los que cultivan el arroz en terreno no acotado.

Léase en 4.ª página el anuncio Taller de Carpintería, Decoración y Dorados.

Esta mañana ha ocurrido un altercado en la estación entre dos mozos de la «colla». Uno de ellos le ha inferido a su compañero una lesión en un costado.

Los precios del arroz han descendido dos pesetas, es decir que ahora se cotiza a cuarenta y dos pesetas los cien kilos.

Religiosas

La Cofradía del Santísimo Sacramento celebrará mañana domingo los cultos siguientes:

A las ocho misa de exposición que se aplicará por todos los cofrades vivos y los difuntos.

A las 11 misa de reserva por las intenciones de D.ª Asunción de Salvador.

Por la tarde a las tres y media exposición de S. D.ª María Meditación, Tránsito y procesión por el interior de la iglesia. Seguirá la reserva con bendición.

Necrológicas

El lunes día 21 se celebrará misa en el altar mayor de Nuestra Señora de los Dolores desde el loque de oración hasta las once, en sufragio del alma de D.ª Dolores Rodríguez, viuda de D. Salvador Domingo.

La familia agradecerá a sus amigos y conocidos la asistencia a alguno de tan piadosos actos.

Esta madrugada ha entregado su alma al Señor, después de confortada con los Santos Sacramentos, la religiosa del convento de la Purísima Sor Mariana de Jesús, que en el siglo se llamó Mariana Peninat. Era natural de Tivissa, contaba 77 años de edad y 56 de religión. Dotada de ejemplares virtudes y edificante piedad.

Reciban el más sentido pésame la reverenda Madre Abadesa y toda la Comunidad y apliquemos una oración a los lectores por el alma de la finada.

Esta mañana se han celebrado en la iglesia de los Dolores solemnes funerales en sufragio del ilustre publicista católico don Domingo Girici-Ventalló, asistiendo varias comisiones, personalidades y numeroso público, poniéndose de manifiesto las muchas simpatías con que contaba en nuestra ciudad el infatigable adalid de la prensa católica.

R. I. P.

De sociedad

Ha llegado a esta ciudad nuestro particular amigo el ingeniero del servicio agrónomico de esta provincia D. José Valls.

Ha marchado a Madrid nuestro distinguido amigo D. Carlos Carrasco Maldonado, digno juez de instrucción que ha sido de este partido. Desde la corte se trasladará a Lérida con el fin de posesionarse de su cargo de teniente fiscal de aquella audiencia.

Gran ocasión

A las personas que deseen tener propiedad en el Ensanche del Cementerio de San Lázaro de esta ciudad lo pueden hacer con las condiciones siguientes:

Pagos por plazos o al contado, advirtiéndose que el plazo mínimo es de cinco pesetas al mes, sin cobrar interés alguno de amortización.

Dirigirse para más informes al concesionario D. Francisco Alemany Voltes, calle San Blas, núm. 41, 2.º.

Correo de la tarde

MADRID
El marqués de Athucemas

Al recibir a los periodistas, el jefe del gobierno comenzó facilitándoles las noticias que le transmitieron los gobernadores civilesores de la unión de los monárquicos ante la campaña de las izquierdas en las elecciones.

«A B C» trata del asalto de la redacción del diario «Patria» por su labor contra el crédito del Banco Hispano Americano.

También se ocupa en la agresión del señor Barriobero y de otros incidentes. Pide que el Código castigue la difamación, para que las venda al precio de tasa.

Los transportes marítimos

Se han reunido la Junta de transportes marítimos y los representantes navieros, concertando un servicio de transportes a Inglaterra con vapores españoles, siendo la base del flete el metro cúbico.

Dícese que el flete para transporte de las naranjas se ha fijado en 30 pesetas en, en vez de 40 y 50 que antes pedían, y que para la tráfida de carbón inglés a España se ha señalado el precio de 200 pesetas toneladas, mitad de lo que se pagaba antes.

Huelga general?

Un diputado de la izquierda decía esta tarde que se están efectuando trabajos para provocar otra huelga general en toda España.

El gobierno tiene conocimiento de la maniobra y sigue con atención la marcha del conflicto.

Igual impresión se apuntaba en algunos centros oficiales, creyéndose que se intentaría ir a la huelga general en plazo breve.

Tahona saqueada

Anoche se presentó un niño en una tahona de la calle de Bravo Murillo para comprar pan. La madre del niño al notar que el pan estaba frito de peso se presentó en la tahona para que le dieran otro en buenas condiciones o se le devolviera el dinero.

El tahonero contestó malamente a la mujer y oyéndolo unos obreros que pasaban incidentalmente por allí, se aglomeraron a la puerta de la tienda, y al poco rato entró en ella un grupo y la saquearon, causando graves destrozos.

Sonaron tres disparos que se ignora de donde partieron.

El señor Cambó.

Hoy ha llegado, procedente de Barcelona, el Sr. Cambó, acompañado del banquero Sr. Arnús.

El señor Zulueta.

El jefe de los regionalistas saldrá mañana para Andalucía con objeto de continuar la campaña electoral.

También se encuentra en Madrid don José Zulueta que ha venido con objeto de conferenciar con el presidente del Consejo y el ministro de Hacienda sobre las negociaciones que se siguen con Francia para un convenio comercial.

(Extracto de nuestra conferencia de ayer, recibida con retraso)

«A B C» publica un artículo político del Duque del Infantado recomendando la unión de las derechas ante los peligros internacionales.

Los sucesos de Málaga siguen su curso, aunque algo menos graves. Insístese en que sea destituido el gobernador.

En Barcelona las protestas femeninas continuaron con menor intensidad.

Los grupos obligaban a cerrar las tiendas. El cierre fué casi completo en las calles Conde de Asalto, San Pablo, Unión y otras.

Un grupo de cinco mujeres logró que se cerrasen todas las tiendas de la calle de Fontanella. A cuatro señoritas las manifestantes las obligaron a que las siguiesen. A una que se negó le destrozaron el sombrero. En la calle de la Cadena hubo un conato de motín.

A garrotazos rompieron los escaparates de una tienda.

En los mercados lanzaron por el suelo balanzas y mercancías. Más de setecientos nombres de veinte mil mujeres están en huelga. La policía patrulla por las calles.

Un radiograma de Azpeitia, correspondiente de «A. B. C.» en Berlín dice que se habla de que el secato de Hindenburg preocupa a la Entente que teme seguir el generalísimo para el frente en un momento inesperado.

Ultima hora
BARCELONA
Lo que dice la prensa

«El Imparcial» y «El Debate» publican artículos del Duque del Infantado en pro de la unión de los monárquicos ante la campaña de las izquierdas en las elecciones.

«A B C» trata del asalto de la redacción del diario «Patria» por su labor contra el crédito del Banco Hispano Americano.

También se ocupa en la agresión del señor Barriobero y de otros incidentes. Pide que el Código castigue la difamación, para que las venda al precio de tasa.

El Banco de Bilbao se traslada a Madrid donde ha adquirido la casa n.º 16 de la calle de Alcalá, pagando un millón trescientas mil pesetas. Levantará un nuevo edificio.

Según comunican de Madrid, continúan los sucesos motivados por la crisis de subsistencias en Coruña, Alicante y Málaga.

García Prieto y los periodistas

El Presidente nos ha dicho que ha despedido con el Rey la situación en provincias no ha cambiado en el problema de subsistencias. Facilitó una nota en la que se dice que los oficiales españoles no son objeto de abuso de la protección de España en los buques hospitales ingleses.

El ministro de la Gobernación le ha dicho que no se ha alterado el orden público en provincias. Ignoraba el Sr. Bahamonde el anuncio de la huelga general. Las huelgas parciales no le preocupan al Gobierno pues cree contar con medios para resolverlas fácilmente.

Imprenta Moderna de Alqueró y Baiges.—Tortosa

